
Timestamp Consent to participation: By signing this form, you acknowledge that you understand the information provided about the research study and agree to participate under the conditions described above.Age: Gender: Level of education Nationality Years of teaching experience:
5/29/2024 11:23:38 Yes, I understand and accept. 63 female degree Italian 40
5/29/2024 11:43:38 Yes, I understand and accept. 62 male degree Italian 40
5/29/2024 11:46:27 Yes, I understand and accept. 36 male degree Italian 0
5/29/2024 11:48:10 Yes, I understand and accept. 55 female degree Italian 34
5/29/2024 11:59:03 Yes, I understand and accept. 55 female degree Italian 10
5/29/2024 12:00:12 Yes, I understand and accept. 61 female PhD Italian 27
5/29/2024 12:07:57 Yes, I understand and accept. 57 male degree Italian 28
5/29/2024 12:49:56 Yes, I understand and accept. 60 male degree Italian 20
5/29/2024 13:13:15 Yes, I understand and accept. 54 female degree Italian 26
5/29/2024 13:15:39 Yes, I understand and accept. 58 female PhD Italian 28
5/29/2024 13:24:11 Yes, I understand and accept. 61 female master Italian 30
5/29/2024 18:53:41 Yes, I understand and accept. 65 female degree Italian 36
5/29/2024 19:18:04 Yes, I understand and accept. 52 male PhD Italian 7

5/31/2024 7:12:45 Yes, I understand and accept. 42 female PhD Italian 8
5/31/2024 8:35:35 Yes, I understand and accept. 32 male degree Italian 1

5/31/2024 10:36:11 Yes, I understand and accept. 46 female master Italian 16
5/31/2024 10:38:12 Yes, I understand and accept. 49 female degree Italian 15
5/31/2024 12:55:25 Yes, I understand and accept. 45 female PhD Italian 13
5/31/2024 14:58:46 Yes, I understand and accept. 50 female degree Italian 10
5/31/2024 17:16:29 Yes, I understand and accept. 55 female degree Italian 20

6/3/2024 20:55:08 Yes, I understand and accept. 61 female degree Italian 40
6/4/2024 12:08:10 Yes, I understand and accept. 55 female degree Italian 12

6/10/2024 11:07:24 Yes, I understand and accept. 62 female degree Italian 35
6/17/2024 14:49:50 Yes, I understand and accept. 53 female master Italian 9

9/4/2024 10:18:43 Yes, I understand and accept. 50 male PhD Italian 17
9/4/2024 10:31:29 Yes, I understand and accept. 54 female degree Italian 20
9/4/2024 10:49:41 Yes, I understand and accept. 63 female degree Italian 29
9/4/2024 12:03:18 Yes, I understand and accept. 50 female degree Italian 25
9/4/2024 12:04:18 Yes, I understand and accept. 44 female degree Italian 15
9/4/2024 12:20:09 Yes, I understand and accept. 46 female master Italian 18
9/4/2024 13:35:40 Yes, I understand and accept. 49 female degree Italian 15



Timestamp Consent to participation: By signing this form, you acknowledge that you understand the information provided about the research study and agree to participate under the conditions described above.Age: Gender: Level of education Nationality Years of teaching experience:
9/4/2024 14:31:54 Yes, I understand and accept. 65 female degree Italian 35
9/4/2024 17:58:58 Yes, I understand and accept. 56 female degree Italian 24
9/5/2024 10:13:05 Yes, I understand and accept. 60 female degree Italian 23
9/5/2024 10:21:17 Yes, I understand and accept. 48 female degree Italian 15
9/5/2024 11:56:50 Yes, I understand and accept. 49 female degree Italian 20
9/5/2024 14:20:35 Yes, I understand and accept. 43 male secondary school Italian 12
9/5/2024 14:49:50 Yes, I understand and accept. 55 female degree Italian 12
9/5/2024 18:39:34 Yes, I understand and accept. 41 female degree Italian 12
9/6/2024 11:08:39 Yes, I understand and accept. 52 female degree Italian 24
9/6/2024 17:24:56 Yes, I understand and accept. 53 female degree Italian 9
9/6/2024 17:29:45 Yes, I understand and accept. 47 male PhD Italian 16
9/6/2024 17:54:16 Yes, I understand and accept. 46 female master Italian 16
9/6/2024 18:59:51 Yes, I understand and accept. 50 male secondary school Italian 23
9/6/2024 22:43:30 Yes, I understand and accept. 56 female degree Italian 25
9/8/2024 15:55:54 Yes, I understand and accept. 58 female degree Italian 23

9/9/2024 0:20:57 Yes, I understand and accept. 48 female degree Italian 12
9/9/2024 17:24:58 Yes, I understand and accept. 57 male degree Italian 4

9/10/2024 15:27:16 Yes, I understand and accept. 50 female degree Italian 13
9/10/2024 16:42:32 Yes, I understand and accept. 47 male degree Italian 17

9/13/2024 0:34:26 Yes, I understand and accept. 62 male degree Italian 37



Teaching area: Monthly household income: School environment Grade of school in which he/she teaches1.How often do you observe instances of bullying among students in your school?2. How much do you think bullying is a problem within your school?3. How confident do you feel in identifying different forms of bullying behavior?nto di bullismo?
Exercise and sports sciencemiddle  municipality  (>100.000 inhabitants)2nd grade high school 4 4 4
Humanistic subjects middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 3
Electrical and Electronics Laboratory middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 3 5
Math above average  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 3 5 4
Law and economics middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 2
Chemistry middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 4 4 4
Literature middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 5 4 4
Electrotechnology middle  municipality  (>100.000 inhabitants)2nd grade high school 4 3 4
Literature middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 3 4
Natural Sciences middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 3 4
Chemistry middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 1 3 4
English language middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 1 1 1
Natural Sciences low  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 3 3
Informatica middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 5 5 4
Technology and technique of graphic representationmiddle  municipality  (>100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 5 3
Support teacher middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 5 3
Italian low  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 4 2
Mechanics, Technology, Automation Systems, Applied Science and Technology, Industrial Drawing and Designmiddle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 4
Natural Sciences, Physicsmiddle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 3 5 4
English language middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 3 3 2
Computer Science middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 2 2 1
English language middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 1 1 4
English language middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 5 3 3
Law middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 3 3 4
Literature middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 4 5 4
Law middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 4 4 4
Law above average  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 3 5 2
English language middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 3 3 2
English language middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 3 3 3
Literature middle  municipality  (>100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 5 4
Literature middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 1 1 3



Teaching area: Monthly household income: School environment Grade of school in which he/she teaches1.How often do you observe instances of bullying among students in your school?2. How much do you think bullying is a problem within your school?3. How confident do you feel in identifying different forms of bullying behavior?nto di bullismo?
English language middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 2 3 1
English language middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 4 4 3
Math middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 1 1
Math low  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 3 2
Math middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 2
Literature middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 3 3 4
Law middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 3
Literature middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 3
Literature middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 5 5 5
Support teacher middle  municipality  (>100.000 inhabitants)2nd grade high school 1 2 5
Support teacher middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 3 2
Support teacher middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 4 5 3
Support teacher middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 4
Support teacher middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 5 5 5
Support teacher middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 1 2 2
Computer Science middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 2 4 3
Support teacher low  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 1 1 3
English language middle  municipality up to 10000 inhabitants2nd grade high school 3 3 3
Support teacher middle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 3 4 3
Exercise and sports sciencemiddle  municipality (<100.000 inhabitants)2nd grade high school 2 2 2



4. Have you observed changes in student behavior that could be attributed to bullying incidents?If yes, describe these changes:5. 1.  Are you familiar with the school's policies and protocols for dealing with bullying incidents?6. 2. How effective do you think the school's current approach is in preventing bullying?7. .   How effective do you think the school's current approach is in dealing with bullying?8. . Have you ever been involved in dealing with a bullying incident?8.1. If yes, how satisfied were you with the outcome and resolution?
Not sure Impatience and reluctanceNot sure 3 3 No
Yes Closure, irritability Yes 4 4 Yes 4
Not sure Yes 4 4 No
Not sure Not sure 2 2 Yes 3
No Yes 2 3 No
Yes isolation, decline in school performanceYes 3 3 No 2
Yes decline in school performanceYes 3 3 Yes 3
No No 3 1 No 2
No Yes 3 3 Yes 5
Not sure Not sure 3 3 Not sure
No Yes 3 3 No
Not sure Yes 5 5 No
Not sure Not sure 3 3 No
Yes Taciturn. They isolate themselves. They absent themselves more frequently, lower their tone of voiceYes 1 1 No
Not sure Yes 3 3 No
Yes Closure to peer dialogueYes 3 3 Yes 4
Yes Lack of self-esteem Yes 2 2 Not sure 1
Not sure Not sure 2 2 No
Not sure Yes 4 4 Yes 4
No Not sure 1 1 No
Not sure Not sure 2 2 No
Not sure No 3 3 No
Yes isolation, introversion of the studentNot sure 3 3 No
Yes Absences, sudden deterioration in school performance, isolation, difficulty working in some groupsNo 3 2 No
Yes Closing attitude, irritability Yes 2 2 Yes 4
Yes Lack of self-confidence and fearYes 3 3 Yes 4
Not sure Yes 3 3 No
Yes Emotional closure, decline in profit, dropping out of school.No 2 2 Yes 3
Yes Closure and strong shyness Not sure 5 2 No
Not sure Yes 3 3 Yes 3
No Yes 2 2 Yes 2



4. Have you observed changes in student behavior that could be attributed to bullying incidents?If yes, describe these changes:5. 1.  Are you familiar with the school's policies and protocols for dealing with bullying incidents?6. 2. How effective do you think the school's current approach is in preventing bullying?7. .   How effective do you think the school's current approach is in dealing with bullying?8. . Have you ever been involved in dealing with a bullying incident?8.1. If yes, how satisfied were you with the outcome and resolution?
Yes Isolation No 3 3 No
Not sure Yes 3 3 No
No Yes 2 2 Yes 3
No No 2 2 No
Not sure Yes 3 3 No
Not sure Yes 3 3 No
Not sure Yes 3 3 Yes 3
No Yes 3 3 Yes 4
Yes Loneliness, muteness, aggression Yes 4 4 Yes 3
No Yes 5 5 No
Not sure Yes 2 2 Yes 4
Yes Insecurity, irritability, closure to dialogue Yes 3 3 Yes 4
No Yes 4 4 Yes 5
Yes Anxiety Not sure 2 2 Yes 1
Not sure Yes 3 3 No
Yes Silence, little participationYes 3 3 Yes 3
No Yes 3 3 No
Yes Closure Yes 4 3 Yes 3
Yes Closed attitude towards teachers and peers.Not sure 3 3 Yes 3
Yes Greater closeness towards classmates Not sure 2 2 Yes 3



9. How comfortable are you with discussing bullying issues with your students?10. .   Have you actively promoted initiatives or discussions against bullying in your classroom?11.In your opinion, what role should teachers play in preventing and dealing with bullying incidents?12. How do you currently support students who have been bullied?What challenges/problems/hurdles, if any, do you encounter in dealing with bullying incidents within your classroom or school environment?14. Have you participated in any trainings or workshops on bullying before?
4 3 Prominent help and support Low confidence on the part of victims Yes
5 5 Close observation, constant educationPresence, assistance, contact with family and institutionsUnderestimation problem Yes
4 3 Seek to create an environment of mutual respect between students and students and between students and facultyI try to be their confidant so that I understand the dynamics well and then manifest it to the class council Low confidence on the part of victims Yes
3 3 Active Psychological support Poor sense of co-responsibility among the various educating actorsNo
5 3 Active listening silence from students Yes
4 3 Maximum attention to classroom dynamicslistening and interviews with psychologistdenial of the victims of such incidents Yes
5 5 Active in managing Dialogo con lo studente e le famiglieFamilies of bullies do not cooperate Yes
2 2 Primary teaching mindset No
5 5 Talking to kids and getting them to be more open to dialogueInvolving pupils and families Students are often reticent to report No
5 4 Create a collaborative and inclusive climate through small group activitiesThere is a psychologist in my institution who can intervene in classes and also individually. Sometimes bullied pupils do not 

openly express their discomfort to 
teachers for fear of retaliation.

Yes
4 3 Fundamental through class discussions, observation and listeningIn addition to listening and solidarity, also by taking meaningful actions to educate but also to punish the bullyNo problem Yes
5 5 Primary Psychological support you try to deal with them Yes
3 3 Talk about it in full freedomlistening the silence of the victim No
4 5 We should be sentinels. Set aside teaching and talk to students whenever dubious incidents occur or we hear suspicious phrases or speech. Foster knowledge among students who sometimes judge each other without knowing each other well enoughIn the classroom show them that you are present, attentive and on their side, not leaving them alone. No
5 2 Leadership role Constructive dialogue No problem No
5 5 Promoters of dialogue Seeking strengths, constructive dialogue and self-acceptance Students are often reticent to report Yes
5 5 Key role Through dialogue I was able to cope with bullying incidents through dialogue and reading texts in classNo
5 2 Timely intervention active self-esteem interventions No problem No
5 3 Role of identifying and addressing the problem with the entire class council and DSA by involving the family through collaborative dialogue. With closeness and empathy Any bullying incidents are shared among colleagues; the problem is complete openness on the part of students.No
5 3 Fundamental, but we all need to act together, move in the same directionwelcoming them, urging them to trust the teachers; involving the psychologist who is in charge of the psychological counseling and listening desk the misinformation and low cultural level of families, poor training on issues such as bullying and cyberbullying aimed at pupils and teachersYes
5 2 They should be able to recognize acts of bullying and then report them to trained and competent colleagues by offering cooperationPersonal initiatives (I think)Students are often reticent to report Yes
5 2 Active Being close to them, listening to them, and also providing psychological support for them The biggest challenge is definitely getting students to trust these proposals that can counteract the phenomenonYes
4 3 Monitoring and counseling roleThrough lectures aimed at information on the phenomenon of bullying, external counseling action silence, fear of retaliation, lack of cooperation from studentsNo
4 4 Educators and promoters of proper peer communication and mutual respect, reporters of observed incidents and activators of management and contrast protocols, members of interdisciplinary teams for classroom managementClassroom discussion, victim support, Meetings with parents, disciplinary sanction to bullyMinimization of the problem, failure of colleagues and parents to recognize the seriousness of the acts or their potential for harm, difficulty in activating peersYes
4 4 Fundamental role of supervision and support We try to be close to them and encourage themOmertà by students, complicity by parentsYes
5 5 Attention and listening  Listening and where possible involving families Passive attitude on the part of other pupils and in some cases lack of sensitivity on the part of some colleagues Yes
5 5 Attention Listening Passive attitude on the part of the pupilsYes
3 3 Detecting the problem, preventing wrong attitudes, activating positive and protective individual and group behaviourListening, active protection, reinforcement of self-esteem.Lack of communication, shame in talking about the problemNo
5 5 Active Dialogue Non-recognition of bullying actions No
4 3 Careful observation of the dynamics, Predisposition to Listening and Relating, Identification of any abnormal situations Presence of dedicated figures Don't know Yes
5 5 Functional Talking about it Indifference Not sure



9. How comfortable are you with discussing bullying issues with your students?10. .   Have you actively promoted initiatives or discussions against bullying in your classroom?11.In your opinion, what role should teachers play in preventing and dealing with bullying incidents?12. How do you currently support students who have been bullied?What challenges/problems/hurdles, if any, do you encounter in dealing with bullying incidents within your classroom or school environment?14. Have you participated in any trainings or workshops on bullying before?
4 1 Protective and surveillanceGetting the bully to work with calmer peers who can help him gain confidenceNo problem Yes
5 4 Talk a lot with pupils, with families; seek support from external professionals (psychologists)We prepare to listen and welcome; we ask for psychological support (school psychologist) Family, social discomfort; pupils and families not fully aware of the seriousness of the actions committedYes
3 2 The teacher must be very careful in identifying these phenomena and discuss them within the cdc to try to identify strategiesWith psychological interventionsNot all teachers are attentive to such phenomena but I observe a superficiality in their identification No
4 3 Mediator Psychological help There are none No
3 1 Role of informing and reporting With psychological support Omertà No
4 5 key role With dialogue and specific reference figuresThe greatest educational challenge is to understand children without being doctors of psychology. Without adequate toolsYes
4 3 Attention Listening Indifference and ignorance Yes
4 4 A leading role based on facts and past experienceThrough active listening and the psychological desk at schoolLack of a common vision and shared intervention strategies in the punitive-educational field Yes
4 5 Dialogue, mediation between pupils and parents Talking to them, continually soliciting them, not leaving them aloneTargeted lessons that stimulate reflection and discussion No
5 5 Give information With listening and psychological support No Yes
5 5 Careful observers of the dynamics inside and outside the classroomDialogue and collaboration with families No Yes
5 4 They must be confidants and points of reference With dialogue and psychological support Ingrained prejudice, closed mindsets Yes
5 3 Inform, supervise and protect pupils from possible bullying. With educational activities aimed at improving the classroom climate and promoting positive relational styles and pro-social skills. Being available for dialogue and actively helping these children in any possible ‘bullying’ risk situation.An obstacle could be not giving the right emphasis to situations that are at risk of bullying. Yes
5 5 Fundamental Psychological support Omertà Yes
3 3 Collaborative Do not isolate them No Not sure
3 4 Supervise and discuss with the children.Pay particular attention and talk to the child often away from the rest of the class. The school provides a psychologist.Little cooperation from parents. Yes
3 3 attentive observers dialogue Difficulty in talking about it No
5 5 Presenting the problem with consequencesFinding the way out of the problem with themClass omertà Yes
3 3 Teachers should play a central role in synergy with familiesWith dialogue and psychology.The main obstacles in dealing with bullying include indifference and underestimation of the problem.Yes
3 3 Role of reference and transmission of trust to the pupils so that they can open up and confide in the teachers Conveying confidence to them and talking a lot about the dynamics of peer relationships Tendency of pupils to downplay such phenomena Yes



14.1 If yes, how many training courses have you participated in?15. Would you be interested in participating in workshops or training sessions focused on identifying, preventing, and managing bullying behaviors?16. What specific topics or areas would you like to see covered in such workshops or training sessions?17. What additional resources or supports do you think would be helpful for teachers to effectively deal with bullying incidents?18. How do you think school administration can better support teachers in dealing with bullying incidents and promoting a safe school environment?Q1. Bullying in schools is increasing worldwideQ2. Bullying occurs when a person or group repeatedly abuses their power over someone.
2 3 psychological support psychological support Training course True True
3 2 discomfort analysis Psychological and 

legal counseling
Curating training and establishing a specialized teamTrue True

1 4 Bullying and cyberbullyingTechniques for detecting bullying attitudesI think the administration does enough True True
3 Tools for teachers psychological support Training course True True

1 3 Problem management Training course Exemplary sanctions False True
2 4 Case management and support for victims and “perpetrators”Continuous presence of the psychologist in the schoolPromoting the sharing of what is happening within the schoolTrue True
1 3 How to have an effective protocolAppropriate training Reducing the number of pupilsTrue True

2 Bullying Information Information True True
3 Cyberbullying Increased family involvementIncreased support True True

2 3 Managing emotions and aggression in adolescence. Development of soft skills.Workshop-organized activities on various forms of bullying and effective strategies for dealing with bullying incidents in practiceThrough the presence of support figures (psychologists) at school. True True
1 3 How to relate to the bully Not sure Training course True True
4 1 Workshops (Emotions and emotional regulation)meetings with experts Training course True True

5 Problem management psychological support With much presence True True
5    Attuando provvedimenti costanti e immediati nei confronti dei bulli. Trovare strategie comuni e concrete per evitare l'uso del cellulare in classe.True True
1 Not sure Training course Training course True True

3 4 Emotional consequences and diverse approach according to each person's sensitivity Psychologist, viewing of themed films Organization of periodic moments of reflection and dialogueTrue True
5 Train teachers in the most effective communication methods to reach learnersConstructive discussion with teachers, families, and learners Helping children through the support of trained psychologists True True
3 Cyberbullying Not sure Not sure True True
5 Cyberbullying, how to catch early signs of distress from the student.Questionnaires 

administered to 
pupils

Information and trainingTrue True
3 5 The protocol to be adopted, the sharing of goals among teachers, the involvement of families, specifically those of bulliesInvolvement of professional figures such as psychologist for support and counseling Finding funds to involve professionals (psychologists)True True
1 2 Advice on how to recognize such attitudes The establishment of non-teaching figures in charge of supervisionOffering them the support of specialized figuresFalse True
1 5 The consequences that there could be as a result of bullying attitudesPsychological and legal counselingOrganizing informational meetings open to pupils and parentsTrue True

5 Adolescence and the dynamics of adolescencepsychological support In activating courses on the phenomenon and creating an ad hoc committee to resolve any bullying incidentsTrue True
3 5 Development of school protocols, peer training, and working groups on the topic formed by teachers and parentsListening group, expert advice from associations and institutions with experience in the field Developing protocols for reporting and integrated management of the phenomenon True False
3 5 Identification of phenomena, situation management Psychologist Appointing a bullying referee in each plexus and periodically including the item on the agenda of class councils, departmental councils and the teachers' board. True True
1 5 Recognition of bullying cases and psychological and legal approach The presence of a listening desk Through teacher training courses True True
1 3 Psychological and legal approachListening Desk Through training coursesTrue True

5 ‘How to identify cases of bullying.Experts, psychologists By providing support and training figuresTrue True
5 Activities to be carried out in the classroom for prevention.’Counsellors Coaching by expert figuresTrue True

5 2 How to deal with the problenaDon't know Referral to specific figures such as psychologists True True
3 Workshops and simulations of cognitive behavioural techniques Civil service activities Psychologist and psychotherapist figures True True



14.1 If yes, how many training courses have you participated in?15. Would you be interested in participating in workshops or training sessions focused on identifying, preventing, and managing bullying behaviors?16. What specific topics or areas would you like to see covered in such workshops or training sessions?17. What additional resources or supports do you think would be helpful for teachers to effectively deal with bullying incidents?18. How do you think school administration can better support teachers in dealing with bullying incidents and promoting a safe school environment?Q1. Bullying in schools is increasing worldwideQ2. Bullying occurs when a person or group repeatedly abuses their power over someone.
4 5 Anger and dissatisfaction managementTraining initiatives By investing in training True True
3 5 Designing actions aimed at sensitising children to reflect on the correct use of the InternetSupport/advice from professionalsEncouraging the training of teachers and the presence of external experts at school (psychologists)True True

2 Handling bullying cases; intervention with the bully and his familyTalking to experts for advice in identifying bullying pupilsPsychological support with experts True True
2 Bullies' behaviour Don't know Don't know True True
3 Not interested Don't know With greater vigilance True True

3 4 How to turn the bully Training courses with experienced psychologists the problem is not easy to solve, logistical and personnel support is also needed True True
1 3 Cyber bullying Training Training courses True True
1 4 Legality and psychological aspects More cooperation and interest from families Through more effective involvement of teachers and families on these issues and greater clarity of the instruments to be used to combat the problem on a case-by-case basis True True

5 Strategies to counter the phenomenon also based on testimonies Interactive courses with experts Dialogue with professionalsTrue True
3 2 Proposals and material to be used in class Computer support By informing True True
2 4 Cyberbullying Expert By issuing clear guidelinesFalse True
3 5 Prevention of bullying and its recognition Practical guidelines Regular meetings to deal with the topic True True
2 4 Aspects related to the most effective ways of dealing with such topics with the students concerned Books, multimedia material Organising seminars and information meetings can help raise awareness in the school community and promote a culture of respect and tolerance.True False
1 1 Prevention and countering Psychologist Presence of security officers True True

4 Defence systems for whistleblowers Don't know Don't know True True
1 2 I don't know Video surveillance outside the classroom.x True True

3 How to deal with bulliespsychologists Courses for teachers and presence of psychologistTrue False
3 5 cyberbullying Experienced people to talk about the consequences of bullyingGreater school/family collaborationTrue True
1 5 How to deal with the problemCounselling by psychologists.With the collaboration/participation of psychologists.True True
1 4 Psychological approach with victims of bullying to give them immediate help Presence of experts in the field Fostering more continuous relations with the families of the pupils involved True True



Q3. Research indicates that about 1 in 6 children are bullied in schools on a weekly basis.Q4. Bullied boys never act provocatively.Q5. . Unfair and intentional exclusion is a form of bullying.Q6.  Bullying generally occurs away from the gaze of othersQ7.  Those who witness bullying usually speak out.Q8.  Teacher influence, on student behavior is generally stronger than peer influence.Q9. Boys tend to bully more than girls, especially physically.
True True True False False False False
True False True True False True False
True True True False True True True
True False True False False False False
True True True True False True False
True True True False False False False
False True True False False False False
True True True True True True True
True False True False False True False
True False True True True False True
True False True False False False False
True True True True False True False
False True True True True False False
False True True True False True False
True False True False True True True
True False True False False False False
True True True True False False False
True True True True False True False
True False True True True True True
True True True True False False False
False False True False False False False
True False True False False False False
True True True True False False True
True False True False False False False
True False True False False False True
True True True True False True False
True True True True False False False
True False False True False False True
True True True True False False True
True True True False False False False
True False True False False True True



Q3. Research indicates that about 1 in 6 children are bullied in schools on a weekly basis.Q4. Bullied boys never act provocatively.Q5. . Unfair and intentional exclusion is a form of bullying.Q6.  Bullying generally occurs away from the gaze of othersQ7.  Those who witness bullying usually speak out.Q8.  Teacher influence, on student behavior is generally stronger than peer influence.Q9. Boys tend to bully more than girls, especially physically.
True True True True True True True
True True True True False True False
False False True True False True False
False False True True False True False
False True True False False True False
True False True False False True False
True False True True False False True
True True True False False False False
True False True True False True False
True True True True False True True
True False True False False False False
True True True False False False False
False True True True False True False
True True True False False False False
True True True True False False True
True True True True False False True
False True True False False True False
True False True False True True False
True False True False False True False
False True True False True True True



Q10. Victimization (being bullied) at school tends to increase with age.Q11. The prevalence of school bullying is about the same in all countries.Q12. Bullying generally decreases when children leave elementary school and enter a secondary school.Q13. Children with high self-esteem are less likely to bully others.Q14. . Nowadays, most bullying occurs through information technology.Q15.Those who are cyberbullied are more victims than those who are bullied in a traditional way.  Q16. Kids must be taught, that it is necessary to delete offensive messages received on their devices
False False False False True False False
False True False False True True False
False False True True True False False
False True False True True False False
False True False True False False False
True True False False True False False
False True False False True True False
True True True True True True True
False False False False False False False
True False False True True True False
False True True True False False False
False True True True True True False
False False False True True True False
False False False False True False False
False False False True True False False
False False False False False False True
False True False False False False False
True True False True True True False
False False False True True True False
False False False True True False False
False False False False True False False
False False False False True False False
True True False False True False False
True False False True False False False
False True True True False True False
True False False True True True False
False False False True True False False
False True False True False True False
False True False False True False False
True True False True True False False
True True False False False False False



Q10. Victimization (being bullied) at school tends to increase with age.Q11. The prevalence of school bullying is about the same in all countries.Q12. Bullying generally decreases when children leave elementary school and enter a secondary school.Q13. Children with high self-esteem are less likely to bully others.Q14. . Nowadays, most bullying occurs through information technology.Q15.Those who are cyberbullied are more victims than those who are bullied in a traditional way.  Q16. Kids must be taught, that it is necessary to delete offensive messages received on their devices
False True True False True False False
False True False True True False False
False True False True True False True
False False False False True True False
False False False False False False False
False False False False True False False
False True False True False False False
False False False False True False False
False True False False True True True
False False False True True False False
False True False False False False False
False False False False False False True
True False False False True False False
True True False False True False False
False True False False False False True
False False False False False False False
False False False False True False False
False True False False False False False
False True False True True False False
False True False True False False True



Q17. Bullying has sometimes been conceived as the desire to hurt someone or to put them under pressureQ18. Children identified as repeated victims of bullying in elementary school experienced less psychological pressure than those who experienced bullying problems in later life.Q19.  Students tend to bully to a greater extent as they get older.Q20.Chi è fautore di atti  di bullismo a scuola ha più probabilità di commettere reati da adulto.Q21. Bullying is a crime punishable by law.Q22. Schools have no legal obligations in responding to cases of bullyingQ23. Insecure attachment to a support figure during childhood is a prerequisite to becoming a victim of bullying in later adulthood
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Q24. Could it be argued that bullying is inherent in human DNA?Q25 Overprotection by parents does not increase the risk of their child being bullied at school.Q26.  Parents of bullied children should resolve the problem directly with the bully's parents.Q27.  Homophobia is a factor that may lead adolescents to bully those they believe to be homosexualQ28. Classroom management is not related to bullying among students.Q29.  Victims of bullying are more likely to confide in their teachers than in their parentsQ30. Peer advocates are sometimes trained to mediate and resolve conflicts between students.
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Q31. The most effective way to stop bullying is to punish the perpetrator.Q32. Bullies no longer bully when they realise the harm they have caused.Q33. According to teachers, their interventions against bullying are successful in about two out of three cases.Q34. Restorative practices seek to induce a state of remorse on the part of the offender.Q35. The Support Group Method, to solve the problem, involves a meeting in which the bullies are invited to meet some of the victim's supporters.Q36. Positive behaviour reinforcement commonly uses a non-punitive strategy to deal with bullying in school environments.Q37. The Shared Interest Method is considered inappropriate for cases of group bullying when there has been provocation.
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Q38. For mediation to take place, those involved must be free to discontinue their involvement in the procedure if they so wishQ39. Social skills training was used to help children avoid bullying.Q40. It is widely believed that schools should adopt a comprehensive approach.Bullying increases pupils' self-esteem ®2. Bullying helps build a pupil's character3. Bullying is not a natural part of growing up4. Bullying helps pupils deal with stress ®
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5. Bullies do not care how their victims feel6. A bully is always a bully7.Bullies enjoy upsetting others8.We should try to help bullies instead of punishing them (r).9.Bullies lack self-discipline10.I feel anger when I hear about boys being bullied11.Bullied pupils have to deal with the problem on their own (r).
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12.Victims of bullying usually deserve everything they get (r).13. Victims must be helped by adults.14.Victims should defend themselves more ®1. Cyberbullying is a problem at school.2. Cyberbullying affects children. 3. I am concerned about cyberbullying4. I feel confident in identifying cyberbullying
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5. I am confident in dealing with cyberbullying6. If I became aware of cyberbullying at school, I would do something 7. Schools should develop cyberbullying policies8.Schools should use professional development days to train staff on cyberbullying9.Teachers should use a curriculum on cyberbullying to teach it to their students10. Teachers should organise classroom activities to deal with cyberbullying11. School leaders should organise school-wide activities to tackle cyberbullying
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12. Surveys should be administered to students to ask them about their experiences of cyberbullying13. Commissions should be formed in schools to deal with the problem of cyberbullying14. Schools should discuss cyberbullying with parents15. School assemblies should address the issue of cyberbullying16. Le scuole dovrebbero essere collegate alle risorse della comunità per affrontare il 16. Schools should be connected to community resources to address cyberbullying17. TV and other media should also talk about cyberbullying18. For teenagers, it would be useful to address the topic of cyberbullying with counselling paths.
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19. School resources should be used to help teachers deal with cyberbullying20. My current university education prepared me to deal with cyberbullying21.I want to learn more about cyberbullying through training22. Compared to other topics I would like to cover in my training, cyberbullying is just as important
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